

蒙古文

藏文



## 中共中央 国务院 印发《加快建设农业强国 规划(2024—2035年)》

新华社北京 4 月 7 日电 近日,中共中央、国务院印发了《加快建设农业强国规划(2024—2035 年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《加快建设农业强国规划(2024—2035 年)》主要内容如下。

强国必先强农,农强方能国强。农业强国是社会主义现代化强国的根基。面对新形势新要求,必须把加快建设农业强国作为统领“三农”工作的战略总纲,摆上建设社会主义现代化强国的重要位置。为加快建设农业强国,制定本规划。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,立足国情农情、体现中国特色,保持战略定力、坚持久久为

功,坚持农业农村优先发展,运用“千万工程”经验,健全推动乡村全面振兴长效机制,完善城乡融合发展体制机制,一体推进农业现代化和农村现代化,更高水平守牢国家粮食安全底线和耕地保护红线,加快建设宜居宜业和美乡村,有力有效推进乡村全面振兴,加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争力强的农业强国,让广大农民过上更加美好的生活,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

工作中要做到:夯实产能、筑牢根基,把提高农业综合生产能力摆在更加突出的位置,紧紧围绕粮食和重要农产品供给保障短板,打牢设施基础、技术基础、装备基础、政策基础、制度基础,高水平把牢粮食安全主动权。创新驱动、厚植动能,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,强化科技和改革双轮驱动,加大农业关键核心技术攻关力度,进一步全面深化农村

(下转三版)

改革,提高农业创新力、竞争力、全要素生产率,增强农业强国建设后劲。绿色低碳、彰显底色,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,加快形成绿色低碳生产生活方式,让绿色循环、低碳发展成为农业强国的鲜明底色。共建共享、富裕农民,注重保护小农户利益,以促进农民持续增收、城乡收入差距持续缩小为重点,统筹推进产业发展、务工就业,完善强农惠农富农支持制度,牢牢守住不发生规模性返贫底线,促进城乡共同繁荣发展,让农业强国建设成果更多更公平惠及农民。循序渐进、稳扎稳打,立足资源禀赋和发展阶段,适应人口变化趋势,尊重农村发展规律,从农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题入手,因地制宜、注重实效,分阶段扎实稳步推进。

主要目标是:到 2027 年,农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶。

(下转三版)

## 海西州“神奇柴达木”优品达 395 种



资料图

青海日报讯(记者 苏烽) 近日,记者从州农牧局了解到,第六批“神奇柴达木”农畜产品区域公用品牌评选结果已于日前出炉,经过严格评审,共有 19 家企业的 87 种产品成功入选优品库。至此,经六次评选,全州已有 94 家企业、395 种特色产品入选“神奇柴达木”优品库,涵盖枸杞、藜麦、牛羊肉、禽蛋、饮料、蔬菜等类别。

此次评选吸引了 25 家州内优质涉农企业申报参与,按照“好中选优、优中选精”的原则,最终青海尚品驼乳有限公司、青海柴垦农牧品牌运营有限责任公司、青海乌兰金泰哇玉农业生态科技有限责任公司等 19 家本土龙头企业脱颖而出。入选产品包括骆驼奶粉、有机菜籽油、牦牛肉罐头等高附加值特色产品,集中展现了柴达木盆地

独特的资源禀赋和农牧业发展成果。据了解,海西州积极组织开展“神奇柴达木”优品评选工作,旨在构建完善的区域公用品牌体系,提升产品市场竞争力,加速打造绿色有机农畜产品输出地先行示范州。通过品牌化战略实施,有效推动农牧业现代化转型,促进产业链延伸与价值链提升,为青藏高原特色农牧业高质量发展注入新动能。

## 2025 年重点高校招生专项计划启动

西海都市报讯(记者 莫青) 近日,记者从青海省教育招生考试院获悉,青海省 2025 年重点高校招生专项计划启动。

重点高校招生专项计划有国家专项计划、地方专项计划和高校专项计划三种计划类型。2025 年普通高考报名时,申请并通过了重点高校招生专项计划报考资格条件的考生均可报考重点高校专项计划。其中,高校专项计划由教育部直属高校、其他自主招生试点高校承担,定向招收边远、贫困地区和民族地区县(含县级市)以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生。特别提醒,高校专项计划招生名额根据我省考生申报情况单独下达,考生

须于 4 月 20 日前,通过教育部阳光高考平台(<http://gaokao.chsi.com.cn>)分别向各高校提交申请。

实施重点高校招生专项计划是贯彻落实党中央、国务院关于扎实推进乡村振兴部部署要求,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,促进教育公平的重要举措。我省重点高校专项招生计划实行计划单列、单独划线,特别是绝大多数实施高校专项计划的高校,考虑到贫困地区农牧民的实际情况,仅依据考生的高考成绩进行录取,考生无须额外参加笔试、面试,为我省贫困地区农牧家庭考生多提供了一次上好大学的机会,希望符合条件的考生积极报考。

重点高校招生专项计划报考资格

是什么?2025 年我省专项计划报考生源范围和报考资格条件是:西宁市城西区、城东区、城中区、城北区和青海油田以外各考区的农(牧)业家庭户籍(不含从省外迁入我省的考生)、在本省中学(西宁市城西区、城东区、城中区、城北区中学和青海油田中学除外)实际就读高中三年并具有学籍、在户籍所在地参加 2025 年高考报名的学生。

特别需注意的是:户籍制度改革后,将“农(牧)业家庭户籍”改为“城镇居民户籍”,但其家庭成员仍在从事农(牧)业生产活动的,在提供了“村集体经济组织成员证”或旧户口簿、或土地经营证、或其他能够足以证明其原始身份的证件,

(下转二版)

## 创新有道,大显身手 ——民营经济高质量发展观察之一

新华社记者 邬焕庆 顾小立

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。

2 月 17 日,习近平总书记出席民营企业家座谈会并发表重要讲话时强调:“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”

习近平总书记对民营企业、民营经济发展高度重视,就民营经济健康发展、高质量发展作出一系列重要论述和重要部署,为做好民营经济工作、促进民营经济发展壮大指明前进方向、注入强大动力。

聚焦实业做精主业,推动科技创新实现自立自强,打开国际视野拓展出海通道……记者在四川、浙江、吉林等地调研发现,广大民营企业以敢为人先的创新意识、锲而不舍的奋斗精神,在高质量发展的道路上坚定前行,书写了一篇篇生动鲜活的创新发展故事。

### 一间“瓦片房”,见证坚守创新的智慧

“新一代民营企业家要继承和发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神,努力把企业做强做优。”——2018 年 11 月,习近平总书记在主持召开民营企业家座谈会时强调。

“40 多年来,我们始终坚守与机械‘大家伙’打交道,基本没干过别的。”回忆起创业历程,四川宜宾岷江实业集团有限公司董事长袁建华感慨万千。

“40 多年来,我们始终坚守与机械‘大家伙’打交道,基本没干过别的。”回忆起创业历程,四川宜宾岷江实业集团有限公司董事长袁建华感慨万千。

拥有员工超过 1100 人的岷江实业集团,为石油化工、新能源、白酒酿造等行业提供成套机械装备。2024 年集团实现销售产值 7.45 亿元,产品畅销国内外。

“坚守不是喊喊口号,它需要‘不变’的定力与勇气。”袁建华说。

1984 年,袁建华的父亲拿出所有家底凑出 4600 元,买了几台二手设备,带着袁建华兄弟,在马路旁租了一间“瓦片房”开始创业。多年来,资金短缺、产品研发等难题时有出现,但企业始终不变的是“求新”的意志。

“记得企业研发一款新产品时,资金压力特别大,员工也争论要不要坚持‘烧钱’下去。”袁建华说,深思熟虑之后他还是决定为创新“买单”。

在产品研发过程中,企业聘请专家与研发团队一起,对产品的选材和加工工艺进行探索;从小试到中试再到成品,为了某一个参数达标,研发团队试验几十遍,不达目的不罢休。

最终,这次“买单”获得了回报:这款产品推广后,逐渐得到了市场的高度认可。

“创业要守好‘主阵地’,‘眼观六路、耳听八方’同样不可或缺。”袁建华认为,坚守也需要“求变”的谋略和眼光。

发现当地酒企人工踩曲不卫生、不方便,企业就在行业中首创机械制曲设备;听到客户反映进口聚合反应釜价格高、维护难,企业就反复研究开发替代产品……

谈到今后发展规划,袁建华透露,集团正计划在宜宾建设一个新型化工机械产品生产基地,“未来,集团生产的更尖端的化工装备将从宜宾港出发,走向更广阔的世界舞台”。

据全国工商联发布的“2024 中国民营企业 500 强”显示,制造业企业数量占 500 强比例为 66.40%,占比连续 3 年实现提升。在中国,越来越多的民营企业正像岷江实业那样,在聚焦实业、做精主业中走上高质量发展之路。

### 一群机器人,引领技术创新的潮流

“有能力、有条件的民营企业要加强对自主创新,在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。”——2023 年 3 月,习近平总书记在看望参加全国政协会议的民营企业家代表时强调。

平躺,起身,出拳,扫腿……3 月 21 日,在浙江杭州宇树科技有限公司官方微博发布的一则视频里,人形机器人 G1 表演一连串一气呵成的武术招式,一些网友在观看视频后留言大呼“过瘾”。

自 2016 年成立以来,宇树科技一直致力于推动高性能通用足式、人形机器人在不同行业的应用。企业的机器人产品两次登上央视春晚舞台,在互联网上拥有很高的人气。

“能爆火‘出圈’的,为什么是宇树?”“宇树的创新,到底厉害在哪?”……在社交媒体上,不少网友对这家公司产生了浓厚的兴趣。

(下转三版)

## 青海油田加快“清洁替代”

本报讯(通讯员 焦玉娟) 近日,在柴达木盆地千里油气区,中国石油青海油田分公司各项清洁替代项目正加速推进。据统计,各项目投产至今,累计发电量 2658 万千瓦时、节气量 201 万立方米、减碳量超万吨。

据了解,青海油田大力推进清洁替代项目,加快实现节能降碳增效。尤其是近 4 年来,青海油田清洁替代项目陆续建成投运,包括自建和试验项目 2 种模式,涵盖光伏、光热、清洁能源

综合利用 3 大类,共计 18 个项目。其中,盐湖气田已实现 100% 电能替代,建成油田首个零碳示范区,涩北气田已建成高原“绿色气区”,乌南油田成功打造高原“低碳油区”,截至目前,油田清洁替代光伏项目总装机规模 28.8 兆瓦,累计发电 2658 万千瓦时。

与此同时,在做优清洁替代光伏项目的同时,青海油田加快推进节能减排专项行动,大力推进光热项目实施。做优做细光热项目的规划、

## 植树春风里 添绿正当时



通讯员 希日尖措 摄

护林工程添绿增彩,助力生态文明建设再上新台阶。

据了解,今年都兰县将完成义务植树 11.45 万株,补植补栽绿地面积 600 亩,沙化土地综合治理 26.22 万亩。2025 年“三北”工程项目,总投资 17954.25 万元,共完成沙化土地综合

治理 26.22 万亩。截至目前,该项目已完成作业设计审查,预计 4 月下旬开工建设。2026 年“三北”工程项目,总投资 3.69 亿元,完成 30.04 万亩沙化土地治理任务。截至目前,已完成项目作业设计编制单位招投标,预计 8 月初开工建设,10 月底形成具体实物量。